

**В.3. №13. Иов многострадальный.** Книга Иова – историческая священная поэма об отношении земных благ к нравственному достоинству человека.

Патриарх Иов жил позднее Авраама и Исава, т.к. Елифаз и Виллад происходили от Авраама. Сам же Иов относится к потомкам Исава, царя идумейским (Иовав – Быт.36,33).

Возможно, сам Иов сделал запись на арабском языке, а переводчик на еврейский приблизил его к библейским ветхозаветным воззрениям при Божественном вдохновении (Соломон)

На патриархальный период указывает то, что Иов был и жрец, и судья, и военачальник, древний вид идиологичности (31,26) и монета «кесита» (Иов.13,2 и Быт.33,19). Земля Уц – на севере Аравии (Уц – потомок Сима, Быт.10,23).

Книга Иова изложена в форме диалога между Иовом и его друзьями и между Богом и Иовом. Поводом к написанию книги были чрезвычайно тяжёлые испытания Иова.

Вступительная часть рисует три картины. Первая изображает благочестие праведного Иова среди полнейшего благоденствия. Здесь наблюдается гармоническое соответствие между добродетелью и земными благами.

Вторая картина как бы приоткрывает небесную завесу, где совершается суд Божий об Иове перед ангелами и дьяволом. Здесь завязка поэмы и объяснение причины бедствий. Злой дух клеветничает на праведника перед Богом, стараясь представить благочестие Иова корыстным, и косвенно бросает тень на правильность суда Божия об Иове, как будто бы Бог неправильно судит о благочестии Иова и не по достоинству награждает его земными благами. Такое же соблазнительное мнение об Иове могло быть и на земле. Нужно было доказать и правильность суда Божия главным образом для людей, и искренность благочестия Иова, для чего Господь попускает дьяволу подвергнуть благочестие Иова испытанию.

В третьей картине описывается, какие поразительные, чрезвычайно ужасные бедствия постигли праведного Иова. Он подвергается семи последовательным испытаниям: 4 касаются его имени и семейства, 5е – безнз телесная, 6,7 – нравственные испытания.

На первые 4 – не согрешил Иов (1,20-22), победил дьявола. И вот, когда проказа сделала Иова отверженным человеком, он встретил новое испытание через жену (2,9). Иов устоял (2,10), всецело доверяя благу Промыслу Божьему. Самым трудным испытанием оказались утешения друзей, которые, в отличие от Иова, не имели драгоценного чувства усыновления, близости к Богу.

По воззрениям Иова, жизнь человека на земле есть испытание его духовных сил, и чем оно лучше выдерживается, тем, по закону справедливости, должна быть выше и награда (7 глава). По отношению к себе Иов видит непонятное и полное нарушение этого закона. Он не знает за собой никакого сознательного греха, а страдает (7, 20; 9,21). Перед ним стоит вопрос: как понять и объяснить свои незаслуженные страдания?

Друзья: Бог правосуден, страдания Иова – из-за грехов, что счастье/несчастье человека на земле соответствует его благочестию/нечестию (успокойся и признай себя грешным).

Иов принуждает друзей к молчаливому согласию с тем, что нет соответствия между нравственным достоинством и внешним положением человека на земле (9, 24). Если это так, то как же тогда объяснить всё это с понятием о Боге как о благом Промыслителе мира и праведном Судье? Ответ на него даётся в речи Бога и Иову. Господь указывает на многочисленные явления физического и животного мира и на их внутреннюю целесообразность и господство в мире Промысла Божия. Господь открывает в образах тайну, которую Иов и его друзья не учли: тайну существования в мире злой воли падших духов – сатаны, в образе Левиафана. Зло заключено в свободной воле как воплощённого, так и невоплощённого духа. Победа над ним праведников достигается верою, терпением в страданиях и упованием на непобедимую силу Бога Промыслителя. Поэтому и страдания Иова – не следствия гнева и суда Божия, как думали все его собеседники, а суть следствия борьбы и действия враждебных Иову сил. Судьба человека в руках Промысла Божия, и отрицание его пагубно для души. Став чище и мудрее, Иов был награждён и здесь, на земле.

### **Главные предметы учения в книге Иова**

#### **1. Учение об отношении Бога к миру и об отношении земных благ к достоинству человека.**

Три друга Иова утверждают, что бедствия – всегда кара от Бога за преступления и средства вразумления грешников. Бог – Судья, либо карающий, либо награждающий. Все другие твари, кроме человека, – орудия награды или наказания в руках Творца-Судьи.

Иов, сознавая свою невинность, отрицает соответствие земных благ нравственному достоинству человека и поэтому ищет иных отношений Бога к грешному человечеству, кроме отношений Судьи (7, 20-21; 9, 33), отношений милости и прощения грехов (14, 16-17). Сознавая, однако, что каждый достоин наказания, но не видя средств к умилоствлению Бога, Иов усматривает необходимость посредника между грешным человеком и Судьею-Богом в Самом Боге (см. 9, 33; 16, 19 и 17, 3) и исповедует веру в Искупителя, Который явится на земле для оправдания верующих и для

суда (19, 25-29). Не считая незаслуженные бедствия за наказания Иов приходит к мучительному представлению, что в настоящее время Бог относится к нему как к врагу.

Елиуй (явно поздняя вставка – появился и более не упомянут) считал страдания педагогически-исправительными и, следовательно, знаком не только гнева Божия, но и Его милости (33,14-23). Но о несоответствии зем. благ лишь сказал, что действия Бога непостижимы

Бог в Своих речах к Иову указал на Свое промыслительно-спасающее отношение к миру; вместе с этим Бог показал, что ненормальные явления зла и страданий в мире, в борьбе с которыми бесильны праведники, всемогущим действием воли Божией прекращаются и направляются к благим последствиям. Т.е. нравственная причина страданий Иова не в грехе его. Образом Левиафана и др. Бог указал на дьявола, как на первую причину зла и бедствий в мире. Целью пощущения Божия поразить праведника этими страданиями было доказать праведность Иова и тем способствовать победе добра над злом. Дарование или лишение Богом земных благ не есть конечный суд Божий о человеке, а служит только средством воспитания человека в вере и добродетели.

2. Учение о добрых и злых ангелах. Ангелы, высшие разумные духи, святые, но что и в их природе, по сравнению с Божественною чистотою, находится нечто "стропотное" и "нечистое". Они сохраняют жизнь человека, руководят им на пути добродетели, являются заступниками за него пред Богом и иногда являются ему. Ангелы сотворены прежде видимого мира и являются укротителями всякой злой воли. Есть указание на ангелов смерти.

Сатана, или дьявол – клеветник и причина бедствий праведных на земле. Область действий сатаны – земля и атмосфера, где он распоряжается злыми людьми и даже стихиями.

3. Учение о человеке. Человек состоит из тела и разумной души и сущностью своего духа он стоит выше всех земных тварей. Но, будучи по своему рождению грешен (14,4-5; 15,14) он является слабым и немощным; его жизнь на земле кратковременна и исполнена постоянной борьбы, тяжелого труда и страданий (14, 1-6; 7,1-3).

3.1. О состоянии души после смерти человека. После кратковременной жизни человек умирает, и душа его отходит "в землю темную и мрачную" (10,21), по еврейски "шеол", который есть послесмертное место всех живущих; там все уравниваются, находясь в бездейственном покое, как бы во сне (3, 13-19), не зная, что совершается на земле.

3.2. Об искуплении грешного человека. Пришествие Искупителя пророчески предчувствуется в ответе Иова на первую речь его друга Виллада (9,33). Иов усматривает необходимость Ходатая для приближения человека к Богу. Мысль о соединении Божественной и человеческой природы в Ходатае логично вытекает из речей Иова и является как бы прообразом новозаветного учения.

3.3. О будущем воскресении и суде. Мертвые спят в шеоле, пока существует нынешний мир, а затем они восстанут от своего сна (14,12-14), и воскресение это будет для всеобщего Страшного суда Божия. Елиуй внушает Иову страшиться этого суда (36, 20), так как Иов дерзновенно взывал к Богу и требовал Его суда. Этим же судом и сам Иов утраивал своих жестоких друзей (19, 29).

#### **Прообразовательный смысл истории Иова**

Первые пять дней Страстной седмицы паремии – из книги Иова о судьбе и страданиях этого праведника, как образа страданий Христовых, воспоминаемых Церковью в то время. В понедельник – 1,1-12; во вторник – 1,13-22; в среду – 11,1-10; в четверг – 37,1-21 и 42,1-6; в пятницу – 42, 12-17. Иов, по мысли Церкви, является прообразом Христа Спасителя, безвинно страдающего праведника. 3 искушения Господа (Мф.4) – тройственность искушения Иова: в лишении имени, в погублении детей и в болезни. При этом праведный Иов, как и Христос, страдал безвинно.

В страшной смертельной болезни Иов был всеми оставлен и все, даже друзья его, пренебрегали и гнушались им, как грешником (12, 4; 16, 13-20). Так и во время крестных страданий Господа нашего Иисуса Христа все ближние Его и ученики Его убежали, а враги ругались над ним. В 16-й главе книги Иова мы читаем пророческие слова о Христе: "Разинули на меня пасть свою; ругаясь бьют меня по щекам: все сговорились против меня. Предал меня Бог беззаконнику и в руки нечестивым бросил меня" (стихи 10-11). Хотя Иова никто не бил по щекам.

Но многострадальный Иов был прообразом униженного состояния и страдания Христа Спасителя не по внешним только телесным страданиям и унижению перед людьми, а главное – по тому духовному состоянию отвержения Богом, в каком считал себя Иов по отнятии у него земного счастья и поражения проказой. Подобное состояние оставленности Богом ощущал и Христос, когда, умирая на кресте за грехи мира, сказал: "Боже Мой, Боже Мой, вскую мя еси оставил?" (Мф. 27, 46).

После своего великого искушения Иов как бы воскрес из мёртвых и превознесён был Богом выше прежнего своего состояния. Бог явил тогда же в Иове образ Иисуса Христа, как прославленного Первосвященника на небесах, потому только ради молитвенного ходатайства и жертвоприношения Иова Он помиловал его согрешивших друзей-собеседников (17, 7-10). Подобно этому Бог прощает грешников, ради ходатайства и крестного жертвоприношения Христа Спасителя.